

В ТРУДЕ И В БОЮ

Шесть орденов на знамени Ленинского комсомола — признание больших заслуг молодого поколения Советской страны перед Родиной, народом, перед партией.

Вспомни сегодня, молодой рабочий, студент, школьник, страницы книг, загляни в лицо сегодняшних газет, спроси своих отцов и матерей, сестер и братьев об их комсомольской юности, об их делах и борьбе. И о бурных двадцатых годах, о годах коллективизации и коммун, о первой лампочке Ильича, осветившей глухие медвежьи углы России, о первых пятилетках и стремительном темпе роста промышленности и могучих предприятний, индустрии будут их рассказы.

И будут в этих рассказах звучать имена людей, которые живут сейчас и работают, в тех, кто отдал жизнь за сегодняшний день, кто уже никогда не придет...

На своем VI съезде в 1924 году комсомольцы страны решили жить, работать и бороться по-ленински.

Большой отряд комсомольцев насчитывает иркутская комсомольская организация — трудовая единица гигантской молодежной силы страны.

Первые комсомольские ячейки Черемуха и Балаганск, Иркутск и Тайшет стали костяком иркутского комсомола, которому сегодня исполняется 50 лет.

Это были годы боев за власть Советов. Это были годы труда на мирных фронтах.

Серебристый металл — алюминий, поиск нефти в алмазах, стройки новых городов, могучая нефтехимия и деревопереработка, энергетические гиганты — Братская ГЭС, Иркутская ГЭС, вырастающая на глазах Усть-Илимская ГЭС, куда бы ни обратил взгляд, везде мы увидим труд комсомольцев-сибиряков, направляемых и руководимых партийной коммунистов.

Сегодня, в день своего праздника, иркутская комсомольная будет рапортовать Центральному Комитету комсомола о своих достижениях, о своем полувековом пути. В этом рапорте будут и достижения Ангарской комсомольской организации, насчитывавшей в своих рядах 17 800 членов ВЛКСМ. Ангарчане будут рапортовать о том, что в ленинском зачете приняли участие свыше 15 тысяч человек, что более 12 тысяч комсомольцев работали на личном обязательстве, 19 комсомольско-молодежных бригад и 563 комсомольца досрочно выполнили пятилетний план.

На каждом участке, за который отвечают комсомольцы, — в цехах и на заводах нефтехимического комбината, на заводах стройиндустрии, на цементном, на швейной фабрике, в техникуме и институте, на монтаже комплексов и жилья, в школах — молодежь участвует в освоении новой техники, в ускорении научно-технического прогресса, повышении своей культуры, своих знаний, в освоении опыта прошлого, без которого, как говорил В. И. Ленин, нельзя стать настоящим коммунистом.

Шесть орденов на знамени комсомола. За труд и за подвиги на фронтах гражданской войны, в годы пятилеток, в годы суровых испытаний — в дни Великой Отечественной войны, в годы послевоенных пятилеток и в наши дни. И все эти годы по-ленински живут, работают, борются комсомол страны, частью которой является иркутская комсомольная.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ КОМСОМУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 86 (3837)

СРЕДА, 29 апреля 1970 года

Цена 2 коп.

● НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

АНГАРСК НАЗЫВАЕТ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ

Красный уголок строительного управления № 5 вчера вечером был переполнен. Здесь состоялось общее собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих управления по выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР. Собрание открыл секретарь партийного бюро СМУ-5 П. А. Наурыз.

— По всей нашей необъятной стране идет выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР. Нынешняя избирательная кампания проходит в год ленинского юбилея, она развертывается под знаком борьбы за досрочное выполнение пятилетнего плана. Высокий политический подъем, которым отмечены первые собрания трудящихся, убедительно свидетельствует о том, что советский народ горячо поддерживает ленинский курс нашей партии, ее внутреннюю и внешнюю политику. Советские люди а государственные органы власти выдвигают лучших представителей народа.

Нашему коллективу оказана честь первыми в городе назвать своих кандидатов в

депутаты в высший орган государственной власти по избирательному округу № 171. Я предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты от нашего коллектива секретаря Центрального Комитета партии, члена Политбюро ЦК КПСС Михаила Андреевича Суслова.

Я призываю всех присутствующих поддержать кандидатуру т. Суслова Михаила Андреевича.

Слово предоставляется бригадиру участка № 1 И. И. Андреевскому.

— Я поддерживаю кандидатуру Михаила Андреевича Суслова для выдвижения его кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР и предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР рабочнику нашего СМУ Людмилу Павловну Таранову, маляра-штукатуря нашей бригады. Я знаю Людмилу Таранову по совместной работе с 1963 года. Таранова родилась в Аларском районе Иркутской области, в семье рабочего, в 1942 году. В Кутуйке закончила 10 классов и приехала в Ангарск. Работала сначала на швейной

фабрике, а потом пришла в СМУ-5 учеником маляра-штукатуря в нашу комплексную бригаду. Зарекомендовала себя только с положительной стороны. Честно и добросовестно относится к порученному делу, активная общественница.

Кандидатуру Людмилы Павловны Тарановой поддержали начальник участка № 1 К. И. Смирнов, бригадир комплексной бригады т. Вотков, секретарь комсомольской организации участка № 1 Галина Новоселова, начальник СМУ-5 т. Шовковский.

Присутствующие на собрании рабочие, ИТР и служащие единодушно проголосовали за выдвижение кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР секретаря ЦК КПСС М. А. Суслова и маляра-штукатуря СМУ-5 Л. П. Тарановой.

Собрание просило окружную избирательную комиссию по выборам в Верховный Совет СССР в соответствии со статьями № 61, 62, 63 «Положения о выборах» зарегистрировать кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР по избирательному участку № 171 названных товарищей.

РАПОРТ ЦК ВЛКСМ

Недавно из Москвы вернулись маляр СМУ-5 Валентина Березнева и монтажник СМУ-1 Александр Дитман. По поручению ангарской комсомольной они, как представители одной из лучших в стране Всесоюзных ударных комсомольских строек, рапортовали Центральному Комитету ВЛКСМ о делах более чем 2,5-тысячной армии комсомольцев-строителей.

Ангарск — город комсомольского возраста и, тем не менее, на нынешней карте Всесоюзных ударных строек его уже не найдешь. Не следует грустить по этому поводу — в городе с 204-тысячным населением введены в строй сотни тысяч квадратных метров жилой площади, дают продукцию десятки установок нефтехимического комбината, повсюду благоустроенные улицы, красивые кафе и магазины, просторные Дворцы культуры. Зато в списке ударных заняли место новые стройки, где в эти дни выкачивают первые колышки в палаточных городках, отравляют паром котлованы...

Почетное звание Всесоюзной ударной стройки ангарчане сдали с честью. Коллектив СМУ-1, большая часть которого состоит из комсомольцев и молодежи, выполнил свой пятилетний план сдачи жилья к 1 мая 1970 года. Введено в строй более 350 тысяч квадратных метров жилья, а до конца года строители значительно перекосят взятое обязательство.

Из построенных в последние два года объектов нефтехимии четыре уже набрали проектные мощности. Это установка по переработке нефти Грозненская комбинированная, первая очередь комплекса аммиака, катализаторная фабрика, комплекс суммарных испаров.

65 комсомольско-молодежных бригад соревнуется между собой на стройке. Из них 12 бригад полностью закончили пятилетку в четыре года. В их числе бригады Надежды Редич, Ивана Андреевича, Николая Пруса из СМУ-5, Виктора Чикалина, В. Раткуса из СМУ-76 и другие.

Ангарчане в числе других представителей строек, рапортовавших о своих делах ЦК ВЛКСМ, участвовали в экскурсиях по столице, познакомились с новостройками Москвы.

Давняя дружба связывает коллективы профессионально-технических училищ Иркутской области в Ульяновске. Особенно ярко эта шефская помощь проявилась в дни подготовки к ленинскому юбилею. Чем могли, помогали сибиряки волжанам — братчане посылали лес, ангарчане — обидночную плитку. Постоянно обмениваются опытом работы. На

НА ПРАЗДНОВАНИЕ В УЛЬЯНОВСК

празднование 98-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина коллектив технического училища № 3 Ульяновска принимал делегацию иркутян.

Вот и сейчас в память для всех дни столетия со дня рождения В. И. Ленина ульяновцы вновь пригласили дру-

Торжественно и празднично отметили полувековой юбилей комсомольцев и молодежи области. Празднично украсили фойе и залы театра музыкальной и филармонии. Оформлены знаменый зал, таверна героев комсомола, депутаты XVII съезда комсомола, выставки.

Под звуки мелодии комсомольской песни участники пленума входят в зал заседания. Места в президиум занимают члены бюро ОК и ГК ВЛКСМ, члены бюро ОК КПСС, руководители областных организаций, партийные, комсомольские работники, ветераны комсомола, передовики производства.

На торжественном пленуме присутствуют гости — делегация Союза свободной немецкой молодежи города и округа Карл-Маркс-Штадт ГДР, делегация Хусульского аймачного комитета рескомхоза МНР, делегация гвардейской мотострелковой Иркутско-Пинской трижды Краснознаменной ордена Ленина, ордена Суворова дивизии имени Верховного Совета РСФСР.

Торжественный пленум под горячие аплодисменты присутствующих открывает первый секретарь ОК ВЛКСМ Геннадий САФОНОВ. Исполняется Гимн Советского Союза. Избирается почетный президиум пленума в составе Политбюро ЦК КПСС. В зал заседания входят члены областной, городской и районных комсомольских организаций.

Слово для доклада предоставляется первому секретарю ОК ВЛКСМ Геннадию Сафонову. Его доклад посвящен пятидесятилетнему пути Иркутского комсомола, его славным боевым традициям.

После доклада первому слову представляется секретарю Иркутского ОК КПСС Е. И. АНТИПИНУ. От имени областного комитета партии и облисполкома он сердечно поздравляет всех и полувековой юбилей и провозглашает здравницу в честь партии и комсомола.

Выступает заместитель заведующего

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПЛЕНУМ ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

отделом рабочей молодежи ЦК ВЛКСМ О. М. КОЛЕСНИЧЕНКО. Тов. Колесниченко зачитывает приветствие ЦК ВЛКСМ.

В прениях выступили: член президиума первого созыва Иркутского губкома РКСМ 1920 года, член совета ветеранов комсомола Иркутского ОК ВЛКСМ М. П. БЕЛДЕР, бывший секретарь комитета ВЛКСМ завода имени Куйбышева, первый секретарь Иркутского ГК ВЛКСМ 30—40-х годов, начальник отдела завода М. А. ШАДРИН, участник Великой Отечественной войны, комсомолец 40-х годов, ныне старший инспектор по партийной работе политотдела ИВАТУ имени 50-летия ВЛКСМ майор В. П. ЗУБОВ, первый секретарь Хусульского аймачного комитета рескомхоза МНР Туудз ЧОРИГНИ, первый секретарь Кемеровского ОК ВЛКСМ И. Г. СИЗЫН, секретарь Карл-Маркс-Штадтского окружного комитета партии и облисполкома ГДР Хорст МОСНИГ, помощник начальника политотдела по комсомольской работе гвардейской Иркутско-Пинской дивизии капитан А. А. ПИЩУХИН, бывшая заведующая школьным отделом, секретарь Качугского РК ВЛКСМ и Усть-Кутского ГК ВЛКСМ, ныне заместитель директора ГПУ № 4 А. П. СТЕПЬНЯХ, первый секретарь Читинского ОК ВЛКСМ В. А. ИВАНОВ, бывший секретарь Киренского и Златинского РК ВЛКСМ, председатель совета ветеранов комсомола Челябинского ГК ВЛКСМ Г. И. КАПЛУНОВ, первый секретарь Иркутского обкома ВЛКСМ в 50-х годах, зам. председателя облисполкома И. М. МЕЛЬНИКОВ, писатель М. М. СЕРГЕЕВ, председатель обкома ДОСААФ член ЦК ДОСААФ В. И. ГОРДЕНКО, председатель комитета по физической культуре и спорту при облисполкоме Г. А. КОСТАНИНОВ, бригадир комсомольско-молодежной бригады им. 50-летия ВЛКСМ строительства Брвского алюминиевого завода В. ЮРОВСКИЙ.

Участники торжественного пленума с большим воодушевлением принимают рапорт комсомольцев и молодежи области в адрес Иркутского ОК КПСС в ЦК ВЛКСМ.

**МОЛОДЕЖНЫЙ
ВЫПУСК**

ОВРЕМЕННИК



ПЕРВЫЕ

Первые... Вот они перед вами на этой картине — юноши и девушки, что первыми вступили в комсомольские ячейки в городе, деревне, на фронтах гражданской войны в далекие 20-е годы. Это они своими руками, разумом, энергией зрелища Коммунистический Союз Молодежи, который вырос в многомиллионный Ленинский комсомол. Если бы не было их, не существовало бы Магнитки и Днепрогэса, Комсомольска-на-Амуре и Туркнеба, побед в гражданской и Великой Отечественной войнах, целины и космоса, Антарктика и Братска, наконец, не было бы комсомола Иркутска.

Конечно, не было бы, — это подтверждает один из первых комсомольцев нашей области Александр Иванович Рыдов. Он живет и работает сейчас в Ангарске.

Александр Иванович — один из создателей комсомольской ячейки села Буреть Усольского района. Его боевая юность прошла на иркутской земле. Александр Иванович руководил позднее многими комсомольскими организациями области. Впрочем, он расскажет об этом сам. Забегая вперед, скажу: А. И. Рыдов был участником пленума обкома комсомола, посвященного пятидесятилетию Иркутской организации ВЛКСМ, состоявшегося 27 апреля в здании театра музыкальной комедии, где полвека назад проходила первая конференция иркутской комсомольской.

А теперь слово А. И. Рыдову:
— Помню, собралось нас в первый вечер человек десять. Кстати, и собираться негде было — ни изб-читален, ни тем более клубов и в помине не было. Позднее оборудовали что-то старенькую баню под красный угол.

С чего начинали? Надо было организовать как можно больше молодежи вокруг нашей маленькой ячейки, вовлечь в нее девчат и парней, чтобы вести организационную работу по созданию коммуны.

Было в нашей ячейке два учителя. На них и опирались. Начали вести культурно-просветительную работу, разъясняли политику Советского государства, объясняли, что такое Советская власть и что дает она народу, создавали ликбезы (школы по ликвидации безграмотности) и постепенно вели подготовку по созданию в Бурети колхоза. Партийной организации в селе не было, так что все новое в деревню несли комсомольцы.

Вскоре создали в Бурети колхоз. Малочисленный, конечно. Влились в него одни батраки. Стали собирать в артель все, что у кого есть. А у батрака известно что: ни кола, ни двора, как говорится. Надо сеять. А сеять нечем. Кудаки не отдают зерно. Тогда мы, комсомольцы, стали группами собираться и ходить по домам кулаков. Агитацию проводили так, что приходилось кулакам отмыкать амбары, а мы уж сами нагребали зерно в мешки и увозили в назначенное место.

Сопровождаемые кулак оказывал жестокое, и стреляли в нас, и были нещадны. А в селе Усть-Балее пять комсомольцев вместе с секретарем были отравлены кулаками. Но ничто нас не удерживало. С каждым годом крепла комсомольская ячейка и колхоз наш «Колос».

Каким огромным событием стала первая оценка нашего труда! Мы заняли первое место по хлебозаготовкам и нам дали премию — молотилку и двигатель. Телерешей молодежи это в диковинку, а для нас тогда это была первая техника, и она казалась сказочной. Тогда же при всех сельчанам нам дали комсомольскую форму — гимнастерки, брюки и ремеш с портупеей (девчатам, естественно, юбки).

Шли годы, и вот создали на Белой первую машинно-тракторную станцию. Молодежь стали отправлять учиться туда на трактористов. Отправили и меня. Там же избрали освобожденным секретарем комсомольской организации. Все комсомольские ячейки Усольского района были в подчинении комитета комсомола МТС. Приходилось учить других и учиться самим. Стали организовываться комвузы. В Иркутске создали Высшую коммунистическую сельскохозяйственную школу. Отправили и меня туда.

Александр Иванович Рыдов после окончания школы работал первым секретарем Кыринского райкома комсомола (это теперь в Читлинской области). Тогда же вступил в ряды Коммунистической партии. И уже в 1938 году стал первым секретарем Куйтунского райкома партии.

Александр Иванович — участник Великой Отечественной войны. После армии он вновь на партийной работе — первым секретарем Кировского сельского райкома партии. Потом учеба в Высшей партийной школе, и снова работа — партийная, советская...

...Сменяя друг друга, проходят десятилетия. На смену таким, как Александр Иванович Рыдов, приходит все новое и новое поколение молодых бойцов Ленинского комсомола, которые несут дальше эстафету своих отцов, бывшую молодежь гвардию рабочих и крестьян, потому что путь комсомола был начат и освещен ими, комсомольцами 20-х годов.

Т. ВИНОГРАДОВА.

29 апреля 1920 года в Иркутске открылась Первая губернская конференция РКСМ. Над сценой лозунг: «Юные, гордые, сильные, смелые — дело отцов завершим!» Почетным председателем конференции был избран Владимир Ильич Ленин. Любимому вождю была послана приветственная телеграмма:

«Открывшаяся губернская конференция Коммунистического Союза Молодежи, избрав своим почетным председателем Вас, Владимир Ильич, шлет горячий привет славному вождю и учителю международного пролетариата. Все наши силы, весь энтузиазм молодежи мы отдадим завершению начатого Вами дела. Да здравствует мировая пролетарская революция и ее великий вождь Владимир Ильич Ленин!»

На конференцию приехало 78 делегатов от 41 организации союза молодежи Иркутской губернии.

Закончилась конференция выборами губкома РКСМ. А началось так: 9 февраля 1920 года появилась первая в Иркутской губернии Тайшетская комсомольская организация, затем организации в Нижнеудинске, Тудуне, Балаганске, 23 февраля — в Черемхово, в начале марта — в Иркутске.

ДЕНЬ БОЕВОГО КРЕЩЕНИЯ

С 30-х годов иркутская комсомольская стала шефом краснофлотцев Тихоокеанского флота.

В 1939 году Нижне-Илимским РВК Иркутской области и я был призван в ряды РККА. Службу проходил в истребительной эскадрилье Тихоокеанского флота старшим краснофлотцем. Тут и застала меня Великая Отечественная. Многие мои сослуживцы изъявляли желание добровольно идти на фронт. В том числе и я. Однако командование нам неизменно отказывало.

По прибытию и наш час: эшелон добровольцев чинит нас на фронт. И так, мы почти у цели. Одели нас в новое обмундирование: выдали прекрасные боты полушубки; вооружили первоклассной техникой. Автоматы, гранаты, пулеметы, минометы, артиллерия и танки — все было в наших механизированных бригадах.

«Накануне, перед боем, нам раздали подарки от населения с Запелики. Мы на деле видели, как о фронтовиках заботится Родина, весь советский народ. Гражданское население с уважением смотрело на нас, ибо уже знали, как умело воевать моряки. Мы гордились этим и были уверены, что оправдаем их надежды.

«Ракеты известили о начале артоподготовки. Гранулы тысячи орудий одновременно. Потом еще, еще и еще... Ощущалось, что пришло что-то великое, необычайно большое, чего так долго ожидали, — час распылителей над фашистами.

Вслед за артиллерийским обстрелом в бой вступили прославленные тридцатьчетверки. Под их прикрытием в атаку пошла пехота. Разгорелся жаркий бой. Атака следовала за атакой.

«Когда задело на востоке и первые лучи солнца коснулись крики освобожденного немигали немцев хутора Ново-Дербеневский, из подвалов стали выходить женщины и дети. На их лицах — испуг пережитого сражения и радость встречи с нами.

Вечером в штабе бригады комиссар части тов. Нештун, собравший на совещание политработников, говорил: «Задача сегодняшнего сражения заключалась в том, чтобы прорвать оборону немцев и ринуться на юг, на соединение со Сталинградским фронтом. Задача с честью выполнена. Укрепления немцев сломаены. Теперь мы будем их крушить направо и налево».

Тов. Нештун привел многочисленные примеры героических подвигов краснофлотцев. Он рассказал, как бесстрашный подвиг на передовой боеприпасов шофер Василий Михайлов (ныне работает шофером в Москве), как Николай Шоринин (ныне директор одного из московских магазинов) уничтожил гранатой танк.

Так закончился день 19 ноября 1942 года — день нашего боевого крещения, день, ставший началом Сталинградской эпопеи, ставший праздником — Днем артиллерии.

А. КРАМОШИН,
комсомолец 30-х годов.



Иосиф УТКИН

КОМСОМОЛЬСКАЯ ПЕСНЯ

Мальчишку шепнули
а Иркутске.
Ему семнадцать лет всего.
Как жемчуга на чистом блюде,
Блестели бубы
У него.
Над ним неделю измывался
Японский офицер в тюрьме,
А он все время улыбался:
Мол, ничто «не понизит».
К нему вошли мать из дому,
Водили раз
Водили пять.
А он: «Мы все же незнакомы!»
И улыбается опять.
Ему японская «микада»
Грозит, кричит: «Признайся
сам!»

И были мальчишка прикладом
По знаменитым жемчугам.

Торжественно звучат фанфары, отбивая мерную дробь барабана. Ребята, заставшие в пионерском салюте, с воднением следят, как вносят в зал «Пионеры» знамя интерната № 2. А потом на сцену поднимаются ветераны труда и революции. Едим Гурские, Гурьянов, Берт, Андриков, Ронсала и другие. В президиум — бывшие воспитанники интерната, комсомольцы — студента 3-го курса Гаяя Нефедьева, Юра Шолохов, слесари завода металлоконструкций Володя Усов. Это я отряд «Спутник семилетки» семь лет назад завоевал право замуровать в стену кинотеатра «Пионер» письмо-обращение к пионерам 1970 года. День вскрытия письма был назначен: 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Тогда, в 1963 году, лучшей пионерка Гаяя Нефедьева опустила капсулу с письмом и 32 фотографией ребят в щель в открытые стены. Открытие наглухо зашвырнула металлической доской с надписью:

Тест письма? Ребята падали в Яем со своей интересной жизнью, об отличной учебе, успехах в труде и спорте 70-х годов к пионерам 1980 года. Этой юная комсомолок Галина Нефедьева читала содержание письма (юно и девушки вытиснутое из стены), называла имена ком строю застыли пионеры у лестницы. Был пионер со стенда и копейки: вала их фотографии, то из зала то и таща Овчинникова,

дело слышалось: «Учиться в институте», «Учиться в техникуме», «Служить в армии», «Работать на стройке» и т. д. Все они уже уверенно заняли свое место в жизни.

Нельзя без коллегия наблюдать за встречей пионеров 80-х с пионерами 70-х годов. Особенно выделяются бывшие пионеры.

Пройдет десять лет, и в этом зале пионеры интерната имени В. И. Ленина встретятся вновь.

На снимке (слева направо): Юра Шолохов, Володя Усов и Гаяя Нефедьева.

Текст и фото И. АМОСОВА.



ШАГИ ПОБЕДЫ

МЫ ВЕРНУЛИСЬ, ГРАНИЦА!

В ЖИЗНИ каждого, прошедшего сквозь огонь Великой Отечественной войны, были дни и события, которые он вспоминает с особым чувством. И пусть пройдут годы и десятилетия, они бессильны перед волнением сердца, берегущего самое сокровенное из солдатской памяти до последнего шага своего удара.

Мне довелось сражаться под Сталинградом и в Орловско-Курской битве, участвовать в освобождении Белоруссии и Литвы, бить гитлеровских захватчиков в Восточной Пруссии. Но рассказать я хочу о двух особенных фронтных днях.

Как известно, 9 января 1943 года наше командование предложило окруженным под Сталинградом войскам сложить оружие и сдать в плен. Но меньше всего думая о тысячах бессмысленных солдатских смертей, командование 6-й армии по приказу Гитлера отклонило этот единственно разумный шаг. И тогда по всему внутреннему кольцу окружения ударили тысячи орудий, минометов, понеслись на позиции немцев огненные кометы «катюш» — наши войска перешли в наступление.

Разрезая армию Паулюса на части, уничтожая сопротивлявшихся с упорством отчаяния гитлеровцев, захватывая тысячи пленных, мы шли вперед. Ни на минуту не смолкал грохот боя. И вдруг второго февраля наступила тишина. Смокли орудия, пулеметы и автоматы, последний фашистский солдат сложил оружие. И тогда мы, привыкшие к грохоту боя, услышали скрип снега под ногами. Мы еще кричали, но уже поняли, что можно говорить обыкновенным голосом. И этой звонкой и натянутой как струна тишиной нас впервые коснулась победа.

Теперь еще об одном дне. В июле 1944 года войска 3-го Белорусского фронта начали мощную наступательную операцию по освобождению Белоруссии. 215-я стрелковая дивизия, в которую входил 680-й стрелковый полк, где я командовал минометной батареей, успешно продвигалась вперед, освобождая один за другим населенные пункты.

С каждым днем мы приближались к границе, и не было солдата, который бы не стремился первым выйти на заветный рубеж. С горького июня сорок первого года, в битве под Москвой и в осажденном Ленинграде, у берегов Волги и седлого Днепра, на ледяных кручах Кавказа и на от-

ненной Курской дуге солдаты сражались за этот день. И вот он настал.

В ночь с 13 на 14 августа 1944 года наши однополчане — воины стрелковой роты старшего лейтенанта Петрова первыми вышли на границу с Восточной Пруссией и вступили на землю неизвестного врага. За этот подвиг солдаты и сержанты роты были удостоены высших правительственных наград, а их командиру присвоено звание Героя Советского Союза.

Трудно передать ликование, охватившее нас всех, когда мы, перешагнув святой рубеж Родины, вступили на землю Восточной Пруссии — фюрера германского милитаризма. Далеко выдвинутая вперед Восточная Пруссия беспощадным мечом нависала над Польшей. Отсюда не раз совершались нападения на нашу страну и разбойничьи набеги на города и села Прибалтики.

Мы знали, что вперед тяжелые бои, что здесь, в логове врага, нет буквально ни одного метра земли, который бы враг отдал без ожесточенного боя. Отборнейшие соединения вермахта получили приказ Гитлера любой ценой задержать и не допустить прорыва советских войск в Восточную Пруссию. Но уже ничто не могло остановить нашего наступления. Время фашистской Германии было соотено.

Т. ГРИЩЕНКО,

майор запаса, старший инспектор ПРП Иркутскэнерго. На снимке: советские солдаты у восстановленной заставы на западной границе.

ВСТРЕЧА БУДЕТ В МОСКВЕ

Из Москвы, Ленинграда, Киева, Севастополя, больших и малых городов сейчас идут и идут письма. В них приглашения однополчанам — ветеранам Великой Отечественной войны встретиться в честь 25-летия победы над гитлеровской Германией.

Воины прославленного 1587-го армейского зенитно-артиллерийского Запорожско-Одерского ордена Богдана Хмельницкого полка встретятся у своего боевого знамени, хранящегося в Москве. Ратная слава этого полка родилась на сталинградской земле. Он одним из первых ворвался в Запорожье, форсировал Одер.

Будут на этой встрече и наши земляки — Виктор Иванович и Александра Ивановна Зверовичи, работники строительства, сражавшиеся под боевым знаменем полка до последнего победного залпа войны. Получил приглашение на торжество в Воронеж его отважный защитник майор запаса Владимир Павлович Косоплечев.

В этой обстановке было уже не до окопов. Мгновенно изготовили пушку к бою, и ребята с командиром бросились к машине за боеприпасами. По хлебу прямо на нас, прикрывая машины с пехотой, уже двинулись «тигры». Едва успел поймать головную машину в перекарестие прицепа, как рядом с машиной с боеприпасами рванул снаряд из «фердинанда». Командир убит, трое ранены, у орудия я остался один.

Иногда спрашивают: «О чем ты думал, когда остался один на поле боя?» Я отвечаю: «Да разве в



ФРОНТ И ТЫЛ ЕДИНЫ

Январь 1944 года. Наш минометный полк, рожденный в огне Курской битвы, прошел в огне Восточной Пруссии в составе войск 1-го Украинского фронта, завершающих наступательную Житомирско-Бердичевскую операцию, он вел ожесточенный бой уже за сам Житомир. Наконец, 15 января последние сопротивление врага было сломлено, и над городом взвилось красное знамя освобождения от фашистской оккупации. Ликованием, со слезами радости на глазах встретили своих освободителей измученные люди.

На следующий день в полк пришли послытки от тружеников тыла. Одна из них была вручена и нам — разведчикам. С волнением мы открыли этот драгоценный подарок, и каждому достался любовно вышитый кисет и носовой платок. А мне еще и письмо. Прошло оно со мной через все бои до дня победы и бережно хранится в мирные годы. Это было одно из многих писем совершенно незнакомых людей, писем, приходивших на фронт, как знак верной любви, несокрушимого единства армии и народа, воинов, сражавшихся с врагом, и тех, кто ковал им оружие победы. В этих послытках и письмах — одно из самых ярких проявлений патриотизма и несокрушимости духа советского народа в жестокой борьбе с ненавистным врагом. Но лучше всего об этом говорит само письмо.

«Родной защитник нашей любимой Родины, поздравляю вас с Новым годом. Новый год несет с собою смерть гитлеровским бандитам, в нам — окончательную победу. Много, очень много лучших наших людей погибло в этой войне. Эти

раненные не шадят раненых, больных, детей, женщин и стариков. Так пусть же не ждут и пощадят от нас. Наши братья, отцы, мужья и сыновья отомстят им за все. Мы это знаем, мы в это верим. Тыл и фронт представляют у нас одно целое. Вся наша работа в тылу делается для фронта, и мы работаем, не щадя себя. Я начальник цеха № 3 швейно-трикотажного комбината города Куйбышева. У меня на фронте четыре брата. У работников — у кого мужья, у кого братья, у кого сыновья. У каждой на фронте близкие. Каждый день, слушая сводки Совинформбюро, мы живем одной думой, одним желанием — скорой победой, изгнанием врага из наших родных мест.

Нам всем хочется, чтобы вы все почувствовали нашу любовь и заботу о вас. Мы посылаем вам широкий поклон. Но сколько хлопот и хлопот для нас, сколько мы по 11 часов, без выхолаживания, работаем, чтобы вы все почувствовали нашу любовь и заботу о вас. Мы посылаем вам широкий поклон. Но сколько хлопот и хлопот для нас, сколько мы по 11 часов, без выхолаживания, работаем, чтобы вы все почувствовали нашу любовь и заботу о вас. Мы посылаем вам широкий поклон. Но сколько хлопот и хлопот для нас, сколько мы по 11 часов, без выхолаживания, работаем, чтобы вы все почувствовали нашу любовь и заботу о вас.

Коллектив наших работников очень хороший. Большинство из них пришли на производство в дни Великой Отечественной войны, но любовь к Красной Армии и сознание необходимости работать для победы сделали то, что эти люди не только выполняют, но и первыми поют гимн. Так, годовой план мы выполнили в первые числа декабря, за что получили областное красное знамя и третью премию по Наркомату легкой промышленности. И сегодня обещаем работать лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня.

Еще раз поздравляем вас с Новым годом. Желаем победы в боях и вернувшись в свои близкий ли вместе с ними отпраздновать окончательную победу над врагом.

Жму дружески вашу руку. Пелханова Татьяна Леонтьевна».

Те, кто воевал, знают, как дороги были на фронте эти послытки и письма, как прибавляли они сил, вдохновляли на подвиги. И то, во что верили миллионы таких людей, как Татьяна Леонтьевна Пелханова, сбилось: гитлеровская Германия потерпела сокрушительное поражение, и мы отпраздновали великую победу над фашизмом. Б. ЧЕТЫРИН, майор запаса, инструктор-методист УПП.

На снимке: танкисты с полковой из тыла.



«ТИГРЫ» ГОРЯТ

В СЕНТЯБРЕ 1942 года пришла и мне повестка из Иркутского военкомата — настало время брать в руки оружие и защищать Родину. В декабре я уже был на Калининском фронте. Как и у всех, кто воевал, были бои трудные и легкие, были дни затишья и такие, когда казалось, что уже и не быть живым. Одним из таких и стал бой 6 ноября 1944 года.

Шла ликвидация окруженной под Минском группировки гитлеровской армии. Наша 110-я стрелковая дивизия, измотанная в ожесточенных наступательных боях, отводилась на отдых и пополнение. И тут предпринимавшие отчаянные попытки вырваться из окружения немцы неожиданно пробивали брешь и перерезали Минское шоссе, по которому мы шли в походной колонне.

Головную машину, в которой был командир дивизии, встретил генерал и приказал занять боевой порядок. Пока мы развертывались на позиции, по нас уже открыли огонь «фердинанды». А у нас и орудия, и боеприпасов в обрез: выходили из боя, а не в бой шли.

это время о чем другом думаешь, как только не промахнуться. И я не промахнулся. Первым же выстрелом поджег «тигр». Нет, не зря на фронте нашу противотанковую пушку «зверобоем» прозвали. Потом удалось захватить второй танк, за ним и третий.

А немцы все прут — делятся они некуда. Вся надежда тут проскокить дорогу и ударить из котла. И все же фашисты останозились и стали подтягивать силы для новой атаки. Потом снова вперед пошла «тигры» и «фердинанды», а за ними плечом к плечу — автоматчики. А нас остается все меньше и меньше. Немцы уже охватили фланги. Но никто не дрогнул.

Раненые оставались в строю, и еще три фашистских танка запылали на поле боя.

В этот момент меня ранilo осколком снаряда. Помню, что в это время на немцев обрушились вызванные по радио самолеты. А вскоре подоспели наземные части, и с фашистами было покончено. Потом, после госпиталя, вернулся на фронт и дошел до Берлина. Но этот бой на Минском шоссе для меня самый памятный, как бой, в котором с особой силой проявилось воинское мастерство и кланнокровие наших солдат.

А. ЕРОВОП,
сентябрь ТЭЦ-1.

ЭХО СПОРТИВНОЙ НЕДЕЛИ

АНГАРЧАНЕ
ВТОРЫЕ

Путь наверх

21 апреля в ущелье реки Слюдянка вырос палаточный городок. Сюда, к подножию пика Черского, съехались со всех концов Иркутской области туристы, чтобы совершить восхождение на вершину. Рано утром дан старт. Через каждые пять минут уходят команды к вершинам по тропе, заранее подготовленной спортсменами Иркутска и Ангарска. У каждой команды — знамя или вымпел с изображением В. И. Ленина. Стартуют две команды: ангарская команда туристов ГПТУ-4 и клуба туристов СК «Ангара». Длинный, утомительный подъем к метеостанции. Высоко вверх сверкает вершина первого гольца.

От метеостанции тропа круто поднимается к границе леса. Неудачно падит солнце, слепит глаза. Участники восхождения надевают темные очки, на ходу сбрасывают теплую одежду. Вот и вершина первого гольца.

Склон второго гольца покрыт обледенелыми камнями. Самые тяжелые последние метры, и наконец — вершина! На десятки километ-

ров открывается удивительный вид: на юго-западе подпирают небо Тункинские Альпы, на севере — затянута дымок огромная котловина Байкала, на юг и восток убегают голыщи Хамар-Дабана.

Команды выстраиваются на вершине. Алеют стиги. Звучит трехкратное ура. Здесь, на высоте около 2000 метров, участники восхождения решили сделать след традиционным.

Вечером улицы палаточного городка украсили фотомонтажи походов, газеты, лозунги. Идет конкурс на лучший фотомонтаж и эмблему команды. У общего костра долго не стихают песни.

Утром обратный путь в Слюдянку. Здесь туристам подготовлена торжественная встреча. Под звуки оркестра колонна туристов выстроилась у памятника В. И. Ленину. Четко рапортуя представителю команд о благополучном восхождении. С приветственной речью к туристам обращаются представители партийных, комсомольских и физкультурных организаций. Лучшие команды награждаются грамотами. За первое место в слете туристов награждена команда туристов СК «Ангара».

А. ПЕТРОВ,
инструктор по туризму СК «Ангара».

В Иркутске состоялся пленум областного совета ДСО «Спартак», на котором были подведены итоги прошедшего года по спорту-конкурсу физкультурно-массовой оздоровительной работы. Активно провели год спортсмены ангарских коллективов, входящих в ДСО «Спартак», и заняли второе место.

На пленуме активистам-общественникам были вручены награды. Среди награжденных — председатель месткома фабрики индпошива Анна Терентьева Васильевна, работница городского узла связи Нелля Китаева, сотрудник научно-исследовательского института Николай Неленин, слесарь трампарка Иван Ганжа и другие.

М. СОЛЯНКИН.

„ЕРМАК“ ГОТОВИТСЯ

Готовясь принять участие в 1-й спартакиаде Центрального совета физкультуры и спорта, баскетболисты СК «Ермак» еще в феврале приступили к усиленным тренировкам.

В начале апреля баскетболисты СК «Ермак» вылетели в Читу для проведения матчевых встреч с местными спортсменами, где уступили в упорной борьбе сильной команде армейцев — чемпионам Читинской области и уверенно победили сборную профсоюзной Читы. Этот турнир позволил сделать необходимые выводы относительно дальнейшей подготовки команды.

В конце апреля в гости к спортсменам СК «Ермак» приехали баскетболисты из Омска. Трижды выходили соперники на площадку и во всех матчах, проходивших в бескомпромиссной борьбе, победа доставалась хозяевам.

С 22 по 24 апреля баскетболисты СК «Ермак» приняли

участие в матче сильнейших команд Ангарска. Победив в упорной борьбе спортсменов СК «Сибиряк» и уверенно переиграв хозяев площадки — баскетболистов спортклуба «Ангара», спортсмены СК «Ермак» заняли первое место и завоевали переходящий приз совета СК «Ангара». Второе место досталось хозяевам.

Во всех проведенных матчевых встречах и турнирах стабильную и уверенную игру продемонстрировали Владимир Михайленко и Владимир Малков, да и другие участники команды близки к хорошей спортивной форме. Все это позволяет надеяться на то, что баскетболисты не подведут свой коллектив в предстоящих соревнованиях.

28 апреля баскетболисты СК «Ермак» вылетели в Ленинград на зональное первенство Центрального совета физкультуры и спорта.

В. ПАРШИН,
старший тренер ДЮСШ.



НА СТАРТЕ — «ЗОЛОТОЙ МЯЧ»

Закончилось городские соревнования по баскетболу среди школьников младшего возраста на приз Ангарского горкома комсомола.

Переходящие кубки у мальчиков и девочек завоевали баскетболисты средней школы № 32 (преподаватель физвоспитания В. И. Долгополов), на втором месте — юные спортсмены средней школы № 31, третье место среди команд девочек заняли баскетболисты средней школы № 29, среди команд девочек — спортсменки средней школы № 36. Лучшими игроками турнира признаны: Зайцева Наташа, Журвалев Сергей, Сторожева Гаяля (все из школы № 32), Исаченко Андрей, Крамных Олег (школа № 29), Чешук Таня (школа № 38).

К СВЕДЕНИЮ АНГАРЧАН!

Все почтовые отделения связи города Ангарска производят прием денежных почтовых и телеграфных переводов, заказов на подарочные товары в адреса всех продовольственных и промтоварных магазинов крупных городов и районных центров страны. Заказ делается на специальном бланке, его отправят в названный вами магазин любого города, а магазин перешлет заказ вашему другу или родственнику. При этом следует помнить, что переводы-заказы к празднику принимаются за месяц до его наступления. Чтобы ваш друг или родственник получил подарок в день рождения, заказ-перевод необходимо отправлять с таким расчетом, чтобы он попал в названный вами магазин за три дня до наступления этой даты.

Ангарский городской узел связи организовал прием заявок на ремонт секций абонементных шкафов, установленных в подъездах многоэтажных домов.

Заявку вы можете подать по телефону 2-48-78 или через отделение связи, обслуживающее ваш район.

Получить в праздничный день красивую открытку приятно каждому. Отделения связи города, киоски «Союзпечати» в магазинах книоторга предлагают вам широкий ассортимент художественных открыток. Чтобы сохранить внешний вид открыток, почтовники города Ангарска предлагают посылать их в маркированных конвертах.

(283)

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

АНГАРСКИЙ ГОРВОЕНКОМАТ — сторожа. (332)

АНГАРСКИЕ ТЕПЛОВЫЕ СЕТИ — слесарей, рабочих (мужчин), уборщиц, сторожей, шофера, тракториста.

Обращаться: Ангарск, ул. Сибирская, 19-а, отдел кадров. (334)

КУБКИ САМБИСТОВ

В Ангарске проходил матч городов Иркутска, Железнодорожска и Ангарска по само среди юношей и взрослых борцов. В соревнованиях приняло участие 96 борцов. Чемпионами матчевых встреч в своих весовых категориях стали юноши из «Ангара» Пяткевич В., Олдобов А., Дгунов Н., Челбаев А., Усольцев А., Удолов Г., Малюков О. Среди взрослых — Ткачук И., Вагин Г., Олозинов Л.

Команде СК «Ангара» вручен кубок за общекомандное первое место, а участникам, занявшие 1, 2 и 3-е места, награждены грамотами и дипломами.

Следует отметить, что ровно месяц назад команда юношей СК «Ангара» ездила на матчевую встречу в город Железнодорожск, где встречалась с командой Братска, Черемухова и Железнодорожска, и выиграла общекомандное первое место, была награждена хрустальным кубком. В результате этих двух последних встреч шесть спортсменов СК «Ангара» выполнили первые спортивные разряды по само.

В. НЕВЗОРОВ,
тренер СК «Ангара» по само.

У СПОРТСМЕНОВ ВОСТОКХИММОНТАЖА

Спортсмены Востокхиммонтажа провели спартакиаду, в которой приняло участие около ста рабочих и служащих треста. В блиц-турнирах по волейболу и баскетболу соревновались по пять коллективов. Сильнейшими оказались волейболисты управления треста, которые в финале обыграли соперников из УПТК.

Баскетболисты МСУ-41 в решающей встрече победили команду управления со счетом 26:20. Здесь отличился Виктор Мукин, он принес своей команде 14 очков.

Померялись силами шахматисты, шашкисты и теннисисты малой ракетки.

Призовые места заняли спортсмены, которые составляют костяк сборных команд Востокхиммонтажа, — Ибрагимов, Илев, Эсин, Семенов, Куклина и другие.

КИНО

«КОМСОМОЛЦЕ» — Встреча у старой мечети. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.

«ПИОНЕР» — Равные башмаки. 10, 11-30, 13, 14-30, У озера (2 серии). 16, 19-35, 21-10. Малый зал — Подвиги не стареют. 19. Волга-Волга. 20, 21-50.

«МИР» — Эхо двоек снегов. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Разоблачение. 9, 30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-40 (удлиненный). Зал «Восход» — Моя подруга Сибилля. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-45.

«ОКТАБРЬ» — Мы с Вульфом. 10, 12, 14, 16. Мастер-падал. 18, 20, 21-40. Верхнее поле — Музыкальные картины. 10-10.

«АНГАРА» — Улица тринадцатой тополя. 17, 19, 21.

«ГРЕНАДА» — Брат доктора Гоме-ра. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.

«НЕФТЕХИМИКОВ» — Незабываемое. 13, 15, 17, 19, 21.

«Победа» — Свадьба. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный) — Космический испытатель.

КЛУБ ПОС. КИРОВА — Красные пески. 17-30, 19-15, 21.

Адрес и телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам. редактора, отделы партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68